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1. Structures algorithmiques.

L’en-téte { Algorithme NomAlgorithme
La partie Constantes [dentificateur—valour | s ordonnant a un processeur de
déclarative {Vaﬁables Identificateur : type | F€aliser un nombre de taches dans un ordre précis pour
ré re un problém hni nné.
Début ésoudre un probleme technique donné
Instructionl .
o - La structure des langages de programmations connu
I;e corps de structio comme Arduino, C,C++ ,PYthOn, .momonnnn
I’algorithme
Itructiond |
Fin
2. Définition Algorigramme
L'algorigramme e

| Action avant la boucle |

—

Action répétée dans
la boucle

Condition vraie ?

| Action apreés la boucle |

Fin

pour les personnes
gui ne comprennent pas le code ou I'algorithme.

3. Langage machine
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A gauche’ le c'est le

contenu d'un fichier.
oo0x000x00
0101011110 X ,
COMPILATION > 1011000010 A droite le code exécutable i

On peut auss' ajOUter |es ...........................
0001000100 e
0103012110 e — utilisés dans
1011000010 la programmation ARDUINO

H Préprocesaeur \ C Compilateur \
( g K

stdio.h main.c

4. Présentation d’un programme informatique .

Le programmeur dlune machlne dOit forCément I’édlgel’ ................................................................................. pour
présenter le fonctionnement de son programme. Il doit doNc ULIlISEr s

— rogrammedr
g Extends

LANGAGESDE
PROGRAMMATION

COMMENTAIRES SUR
LE PROGRAMME

Include

UTILISATEUR

l 3| ACTELRs
MACHINE
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5. Structure d’un programme Linéaire.

Algorigramme Dans  un  Programme ...,
Notation algorithmique | dans l'ordre de leurs
Deébut énoncés.
J'Actinnl
Action 2
FIN

6. Structure d’un programme itérative.

Il existe plusieurs fagons de réaliser une ... . Itérative ou alternative: -

6.1. Structure SI->ALOR->SINON

ALGORITHME ALGORIGRAMME LANGGAGE ARDUINO

Si condition Alors if (conditionl) {

instruction 1 fausse Slfinstructionl
Sinon 1

instruction 2 vraie glze if{conditiond){
Fin Si I Séquence A l l Séquence B

v }

Slinstruction?

Exemplel : Soit le schéma structurel page suivante. Lorsqu’on appuie sur l'interrupteur, la diode
électroluminescente doit s’allumer sinon la diode reste éteinte.
L'interrupteur est relié a la broche 8 . La LED est reliée a la broche 9
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Arduino Tutorial: Button
www.ardumotive.com
Michalis Vasilakis
BOUTON E LED
—»
— «CARTE»
ARDUING
ENTREE SORTIE
ALGORITHME ALGORIGRAMME LANGGAGE ARDUINO
Début ® d setup(]
J , void setup
Déclarer la broche 8 en entrée
Déclarer la broche 9 en sortie en entrée pinMode (8, INEUT);
; r/Declarer la broche 9.\‘| pinkode (3, CUTEUT);
Début de la boucle loop ensotie )/ ]
Lire la valeur de la broche 8 . void loop()
Lire la broche 8
Si la broche 8=1 {
_— T ou int brocheé = digitalRead(3);
Alors envoyer 1 a la broche 9 < Siatroche 51
Sinon envoyer 0 a la broche 9 non g v if (broched = 1) [digitalfirite (9,HIGH);}
Fin 51 (E“‘gﬁﬁiggg'a ) C E“‘g:;gg;;g'a ) else{ digitalfirite(9,LOR);]
Fin loop ]
Fin =.g:=

Q1- Réaliser un algorigramme qui permet de faire clignoter la led chaque 1000 millisecondes si on

appuie sur le bouton, sinon le clignotement se fait chaque 2000 millisecondes.

6.2. Structure TANT QUE ->FAIRE.

ALGORITHME

ALGORIGRAMME

LANGGAGE ARDUINO

Tant que condition vraie
Séquence
Fin tant que

Séquence

]

while ({condition) |

Sequence ;

Exemple : Réalisation de I'exemple 1 en utilisant la boucle while au lieu de la condition if
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ALGORITHME ALGORIGRAMME LANGGAGE ARDUINO
, Début de | T
Début de la boucle loop © u.e oor roid loop()
Lire la broche 8 - - t e .
la broche 8=1 (" Boenes ) broched = digitalRead(8);
Tant que la = . _
X v
Envoyer 1 a la broche 9 7 nom while (bouton == 1) |
Lire la broche 8 ~ Broches=1 -~ digitalWrite (9, HIGH):
Fin tant que oui [ ) ) 1 bouton = digitalRead(8):
Envoyer 0 a la broche 9 ( Fbracnes @ ) (L Toocnes }
Fin de la boucle loop P digitaliirite(d, LoW):
I' Lire la valeur de la ‘I }
L\.\_ broche & _/’
P~
@

Fin de lcop

Q2- Réaliser un algorigramme qui permet de faire clignoter la led chaque 1000 millisecondes si on

appuie sur le bouton, sinon le clignotement se fait chaque 2000 millisecondes avec la boucle while.

6.3. Structure POUR->FAIRE.

ALGORITHME

ALGORIGRAMME

LANGGAGE ARDUINO

Pouri=0aN
Faire Séquence

Fin pour.

[

fausze

wraie

n

| Séquence |

| Pmiet |

I |

. | for(initialization; condition; incrementation){
//inatruction
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Exemple2: Le programme ci-dessous affiche sur le moniteur série les valeurs de 0 a 10 chaque 1000

millisecondes.

ALGORITHME

ALGORIGRAMME

LANGGAGE ARDUINO

Début de la boucle loop
Pouri=0a10
Afficheri
Attendre 1000 ms

Fin pour.
Fin de la boucle loop

Début de loop

y
|
— _,/J

=0
——

' i==10

-
Fim de loop

vold loop()

{
for{int i=0; i<=10;i=i+1}{
Serial.println(i):;
delay (1000) ;
1
1

Q3 : Réaliser un programme qui affiche dix fois « Bonjour ». Avec la boucle for ensuite la boucle While.

6.4. Structure MULTI-DECISIONS

Dans le cas d’un « switch ... case », la condition est remplacée par une expression évaluée par le switch.

Chaque case mentionne la valeur de I'expression pour laquelle ses instructions doivent étre exécutées

ALGORITHME

ALGORIGRAMME

LANGGAGE ARDUINO

Si condition1 alors instructionl
Si condition?2 alors instruction2
Sinon condition3 alors instruction3

Condifion

V4

Séquencel | | Séquence2 | | Séquence 3

' ' '

void loop()
{
switch (expression) |
caze valeurl:
[/ instructicns si expression est égale
break;

case valeur2:

// inatructions =i expresszion est égale & va

break;

case valeur3:
/{ instructions si expression est égale
break;

default:

Ffare

break;

& wvaleurl

& valeur3
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Exemple : On allume les diodes (rouge, jaune) selon les chiffres 1, 2 que I'on envoie a la carte arduino

sur le port sérié et si on envoie rien, on allume la diode verte.

Schéma Arduino

Entrées Sorties

Pin 5
:(> ARDUINO Pin6
Port série Pin 7
Algorigramme Programme Arduino
. int info;
_ vold setup()
( Déclaration de Ia\ {
\_ variable INFO. / Serial.begin (9600} 7
Y pinMode (5, OUTEUT):
{ Declarationdela L P
vitesse de | pinMode {&, CUTPUT);
\__communication / pinMode (7, OUTPUT):
~ - 1
r = 3 "y
{* Declaration des waid 1oo
broches 567 en void loop()
. sofie. {
- ) info=Serial .parselnt();
/" Metire 1a valeur du ™
part dans la variable ] ]
info switch (info) |
_{// H‘»\x __,/"'Ax‘xh case 1:
L . Non - ~._ Maon T - o
< SINFO=1  >»< SINFO=2 >———— digitalirite(S, HIGH);
. ~ g 7 break;
“-x /* xx -
I Oui
' ™ cage Z:
: ENVDOYIiR;aIa : ENVOYER1ala ENVOYER 1ala digitalWrite (6, HIGH):
\  UeEES broche & broche 7 . = ]:‘ e
T reaks
I'/.\\If- l default:
= digitalWrite (7, HIGH):
break;
}
}

Q4. Ecrire I'algorithme de ce programme.

Q5. Modifier I'algorigramme pour éteindre les leds si I'on n’envoie rien a la carte.
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7. Les fonctions.

Une fonction (également désignée sous le nom de procédure ou de sous-routine) est un bloc
d'instructions que I'on peut appeler a tout endroit du programme.

Le langage Arduino est constitué d'un certain nombre de fonctions, par exemple analogRead(),
digitalWrite() ou delay().

Il est possible de déclarer ses propres fonctions, par exemple :

vold elignote () {
ligitalWrite (brocheLED, HIGH) ;
ielay (1000);
ligitalWrite (brocheLED, LOW);
ielay (1000);

i

Pour exécuter cette fonction, il suffit de taper la commande :

clignote();

Le programme aura la forme suivante :

int brocheled=13;

void setup () {
pinMode (13, QUTPUT) ;
}

void loop () {

clignote();l

Appel de la fonction
clignote

void clignote () {
digitalWrite (brocheLED, HIGH) ;
delay (1000);
digitalWrite (brochelLED, LOW) ;
delay (1000);

7.1. Parametres des fonctions

On peut également faire intervenir un ou des parameétres dans une fonction.
Sur la fonction ci-dessous on fait intervenir deux valeurs de temps sur la fonction clignote.
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int brocheled=13;

void setup () {
pinMode (13, OUTPUT) ;
t

void loop () {

| clignote (QOOD@O@ ; [

| N

digitalWrite (brochelED,

delay (@} ;

digitalWrite (brochelLED,

delay (@ ;

void clignote@ int t2) {

HIGH) ;

LOW) ;

Q6 : De combien de temps la led s’allume et s’éteint ?

Q7 : Ecrire une fonction appeler afficher avec un paramétre nombre entier Int, appelée nombre.

Appeler cette fonction dans le fonction principal loop une fois pour afficher « 1 » et une deuxieme fois

pour afficher « 2 ».

7.2. Variable globale et variable locale

Une variable globale est une variable qui peut étre "vue" et utilisée par n'importe quelle fonction dans

un programme. Les variables locales ne sont visibles que dans la fonction dans laquelle elles ont été

déclarée. Dans le langage Arduino, toute variable déclarée en dehors d'une fonction (telle que setup()

ou loop() ), au niveau de I'entéte du programme par exemple, est une variable globale.
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int a=5; // n'importe quelle fonction pourra voir cette variable qui est globale

void setup ()

{
Serial.begin (9600);

}

void loop()
{

int b=6; //Uniguement la fonction loop peut voir cette variable gui est locale dans loop()

affiche ();
}

void affiche () {
Serial.println(a); //cette ligne ne présente pas d'erreur Vv~

Serial.println(b); //cette ligne présente une erreur M

}

8. Opérateurs logiques sur Arduino.

Ces opérateurs peuvent étre utilisés a l'intérieur de la condition d’une instruction if pour associer

plusieurs conditions.

8.1. && (ET logique)

VRAI seulement si deux opérandes sont VRAI ,par exemple.

int a, b, c;

if((a==100) && (b==100) && (c==100))
1 2 3
{

Serial.print("les trois wvaleurs sont a 100");

Il est recommandé d’utiliser les parenthéses : (a>100) && (b>100) && (c>100)

8.2. || (OU logique)

VRAI si un des opérateurs est vrai, par exemple
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int a, b, c;

if((a==100) ||(b==1002) || (c==100))
{

Serial.println("en moins une valeur est a 100")

}

Q8. Simplifier la définition des conditions

if (a>1ee){
if b>1ee{
if c<50{

Serial.println("Opération Valide")

9. Les opérations de comparison.

= : non égal

<> :inférieur a / supérieur a
<= :inférieur ou égal

>= :supérieur ou égal

== : égal a
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